

Előfizetési ár
 Helyi, havi: 2 fillér
 Helyi, negyedéves: 6 fillér
 Helyi, évi: 18 fillér
 Külföldi, postán küldve:
 Helyi, havi: 3 fillér
 Helyi, negyedéves: 9 fillér
 Helyi, évi: 27 fillér

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Reggelen minden nap
 kiadott és
 ingyenesen megkapható.

A lap szellemi és anyagi
 részben vonatkozó összes
 dolgok a szerkesztőség és
 kiadóhivataltalra tartoznak.

A szerkesztőségért felelős: Hollósy János. Telefonszám: 141. Lapfőigazgató: a Nyomdarszövetkezeti Társaság.

A közigazgatás.

Minden élő szervnek működés és rendeltetése egy célt szolgál: az egészség és az élet fentartását. A szerv maga soha se lehet nagyobb jelentőségű az életnél, melynek céljához mindenkor alkalmazkodnia kell s a szervek élet fejlődésében valóban domináló jelenség a szerveknek ez az alkalmazkodó képessége.

A nemzeti élet az államban testesül meg. Az állam öncél s kell, hogy az összes állami szervek tartalma és formája hozzá alkalmazkodjék. Akármilyen működése és hivatása volt régebben valamely szervnek, abban a pillanatban, amikor funkciója nem felel meg a főcélnek, módosulnia, vagy pusztulnia kell.

Ami áll minden állami szervre, az alól nem lehet, sőt legkevésbé kivétel a legfontosabbak egyike, a közigazgatás sem. Meg kell rögzítenünk azt a tételt, hogy minden hatáskör, minden funkció voltaképpen az államtól származik.

Saját, magamagában rejlt s önmagát magyarázó szuverén hatásköre semmi állami szervnek nincs. Csak törvényes hatáskörök vannak, melyeket az állam szab meg aszerint, ahogy a közérdek parancsolja s a gyakorlati élet kívánatossá teszi.

Az önkormányzat sem önálló, az államtól független szerv s az állammal szembe semmiesetre sem lehet létjoga. Abból a tényből, hogy a közigazgatás nagyrészt a megyék és törvényhatóságok autonóm hatáskörébe tartozik, nem következik, hogy a megyéknek és törvényhatóságoknak abszolút és örökös joga van a közigazgatási funkciókra abban a formában és abban a keretben, mint rége volt, más viszonyok és más föltételek közt.

A mai megye már bizonyára nem a Szent István megyéje, se a Nagy Lajosé, se nem a Ferencz császáré, — igaz, hogy nem is a modern államé. Eppen azért nem lehet vitatni, hogy reformra szorul, — de egész bizonyos, hogy nem arra a reformra, amit Tisza rákényszerít az országra.

Erről a reformról hónapok óta a hírlik, hogy porosz mintára készült. Most hogy átolvastuk a javaslatot, ugy

vevessük észre, hogy a hír egy betűvel többet mondott az igazságnál. Nem porosz, hanem orosz szabású lesz az állami közigazgatás. Korbácsuhogtatás hangjai hallatszanak a javaslat mögül. Rossz közigazgatásról mertetek panaszkodni?

No hát majd kaptok kifogástalanul gyorsan és kérélhetetlenül működő állami rendszert. Nepotizmusról panaszkodtatok! No majd én teszek róla. Én nevezem ki a tisztviselőket, én küldöm őket Ungba és Beregbe, én helyezem őket Budapestre, ha jól viselik magukat és én száműzöm Turócba, ha nem lesznek gutgesintek! Majd csinálom én itt rendet, megálljatok! Megszüntetek minden sógorságot és atyafias elhelyezkedést s egészen kézben, persze az én legsajátabb kezemben tartom együtt az országot minden életének és egzisztenciájának sorsát.

Ez a nagy szimfóniának a vezérmotívuma s ennek logikus következménye, hogy teljesen megöli az autonómiát s legfontosabb jogaitól megfosztott komikus és tehetetlen testület csinál a megyegyűlésből. Valóságos muszka zemsztvót csinál belőle és csinál fiók-zemsztvókat is minden járás számára. Így van az rendben.

Ahol a parlament messze a дума mögött marad, ott az autonóm testületeknek se szabad felülemelkedniök a muszka színvonalon. Saját dolgaiban a vármegye nem intézkedik többé — a tapasztalatok szerint arra nem alkalmas, mondja a javaslat, — de a járási zemsztvóknak szabad elmélkedni — ugyan miről? Népoktatásról és iskoláról.

Tehát tisztán állami feladatról, melynek teljesítésére azonban szintén nem lesz befolyásuk. Mert tenni nem tehetnek semmit, de dumálhatnak, amennyit akarnak, míg az állami szolgabíró bele nem un.

Tehát nem a porosz fegyelem igézte meg Tiszát, se az osztrák bürokrácia szürke, de kétségtelen rendje: hanem a legkiméletlenebb muszka centralizmus. Helytartók és kormányzók uralma kezdődik itt s a nagyszerűen átvett szisztémából most már csak egy elem hiányzik: Sibéria. Ugyan, amilyen előrelátó ember ez a Tisza, lehet, hogy a kilikai gyarmatot erre a célra szánta.

Terméskilátások.

A napokban jelent meg a földművelésügyi miniszterium legújabb jelentése a vetések állásáról, a gazdasági tudósítóktról és a borászati felügyelőktől június 8-ról kelt tudósítások alapján. Ez a jelentés a május végi állapotokhoz képest némi javulást tüntet föl, holott a gazdaközönség mindenhol nagyon panaszkodik a buzavetések nyomoruságos állapota miatt. Azt ugyan a jelentés is beismeri, hogy a június eleji nedves, meleg időjárás a fejlődésükben mintegy két héttel visszamaradt őszi kalászosokat jelentékeny mérvben már meg nem javíthatja, de éppen az a bökkenő, hogy miért nem javíthatja meg? Hiszen május végén már más esztendőben is volt az ideinél még visszamaradottabb vetés és azért egy június eleji kiadás, meleg esőzés mégis segít a bajon. Így például 1891-ben május végéig az Alföldön kétségbeejtő szárazság volt. Május végén még acatoltunk és a lesült rónán mindenfelé a délibáb hőmpolygott felénk az esdve várt vizet. Jöhét már ezekre a vetésekre a Tisza is, még sem lesz belőlük semmi, mondogatták az idősebb tapasztalt gazdák. Pedig dehogyan is. A Tisza nem áradt ugyan ki, de jött egy hétig tartó meleg eső és június 20-ika táján népies kiszólas szerint már a kereket lehetett támasztani a buzához. A semminek vélt vetésekről 10—16 m.-mázsza buzát arattunk. Az igaz, hogy csak a jó őserőben lévő, vagy jó trágyaerőben tartott földekről, mert a sovány, kiszarolt földek silány vetéseiről a június eleji esőzés sem birta helyrehozni.

És éppen ez a körülmény teszi aggályosabbá a mai helyzetet.

Mert igaz, hogy a buza rosszul telet ki, de kitéltet máskor még rosszabbul is. A tavaszi szárazság április végéig erősen visszavetette fejlődésében, de volt már május végéig tartó szárazságban is részünk. A május eleji fagy a gabonának keveset ártott és azóta szeszélyesen változó, de egészben véve elég nedves időjárás volt, ami nálunk a termés sikeréhez mégis csak a földolog. Ilyen időjárással a buja, szél és viharok által megdöntött vetésekben a rozsdma máskor is burjánzott. 1900-ban vörösarna volt a megdőlő vetés, az esős, szeles, hűvös időjárással a gabonaérés egy héttel megkésétt, de azért mégis 10—12 métermázsza 77—81 kg.-os buza termett egy kat. holdon. Sőt éppen az esővel váltakozó szeles, hűvös időjárás folytán, mert az esőkre következő szél a megdőlő vetéseket felborzolta és a magot lassan, de egyenletesen beérlette. Az igaz, hogy a Péter-Pál körül, pár napi esetleges forróság tönkretette volna a termést a szeles-hűvös időjárással, de az erőteljes fejlődésű búzán a rozsdma nem birta erőt venni és így jó termést adott.

Az idén azonban a buza levelzete oly gyengén fejlődött, hogy nem birta az anyanövényt elég bőven táplálni és így a száraz és kalászképződés fölötté silány volt. Ez a gyenge növényzet nem birta ki a rozsdát,



„MODIANO” CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGÁBB DE A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy ahivélyek mint a laposkák nyomattalnak, de mindenikben benne van rizs, omással a védjegy és a gyáros aláírása: S. J. Modiano

az erőt vett rajta és még a gyenge, rövid kalászkok csekélynek ígérkező természetét is tetemesen csökkenti. De nem mindenütt, mert a jól megművelt, műtrágyázott és jó trágyaerőben tartott földeken a buza az időjárás viszonyaitól, a rozsdák kártételétől elég jól kibirta és még elég jó termést adhat. Csak az a baj, hogy az ilyen jó erőben tartott földek inkább csak a nagy- és középbirtokon, míg a kisbirtokon csak aránytalanul csekély mennyiségben találhatók, míg a szántóföld legnagyobb része aránytalanul annyira kiszarolt, hogy azon a gabonavetés még az időjárás csekélyebb viszonyait sem bírja ki. Mivel pedig ma nálunk a szántóföld háromnegyedrésze a kisbirtokok kezén van, ezek terméséből alakul ki a fölötté silánynak ígérkező országos termés-hozam.

Képviselőválasztók névjegyzékének összeállítása.

A belügyminiszter leirata.

Sándor János belügyminiszter a képviselőválasztók névjegyzékének összeállítása végett ma leiratot intézett Kecskemét város hatóságához. A leiratban állandó hivatalok történik az 1913. XIV. t. c. 55. §-ára, amely a következőképpen hangzik:

Minden hatóság, köztisztviselő, lelkész, nyilvános jellegű intézmény köteles a rendelkezésére álló adatokat az összeíró küldöttségnek vagy a központi választmányának megkeresésére kiszolgáltatni.

Hivatalból köteles évenként legkésőbb március hó 5-ig a központi választmányának megküldeni:

1. minden hivatalfőnök vezetése alatt álló hivatalnál alkalmazott választójogosultnak jegyzékét;

2. minden bejelentési hivatal kimutatást azokról a választói életkorban levő férfiakról, akik az előző évi március hó 1-je óta a városból elköltöztek, s azokról, akik ugyanazon idő óta az egy évi lakás köteleget a városban megszerzték.

A központi választmány ezeket az adatokat, a törvényhatóságokhoz érkezett büntető bírósági ítéletekkel együtt, az összeíró küldöttségnek küldi meg.

A kir. adóhivatalok és a községi (városi) közegek kötelesek az adókönyveket, adókövetési lajstromokat és adókönyvben foglalt adóelőírások helyesbítésére vonatkozó más jegyzéket kellő időben az összeíró küldöttség rendelkezésére bocsátani.

Minden munkaadó, aki választó életkorban levő legalább tíz férfialkalmazott rendszeresen foglalkoztat, köteles ezekről olyan jegyzéket bocsátani az összeíró küldöttség rendelkezésére, amely a választói jog szempontjából figyelembe jövő összes szolgálati adatokat feltünteti. Egyszersmind köteles az illető alkalmazottak munkakönyvét (igazolványát, cseleddokumentumát) személyesen vagy megbízottja útján az összeíró küldöttség által meghatározott napon ennek betekintés végett bemutatni.

Az, aki az előző bekezdésében említett jegyzéket a összeíró küldöttség rendelkezésére nem bocsátja, vagy a munkakönyveket be nem mutatja, annyiszor, amennyiszor 10—100 koronáig terjedhető bírsággal sújtható. A bírság kiszabása az 53. §. negyedik bekezdésében megjelölt hatóságok hatáskörébe tartozik.

Az alkalmazottak jegyzékének mintáját a belügyminiszter állapítja meg.

Magának a leiratnak a szövege a következő:

Az 1913. XIV. törvényeknek a szavazókörök megállapítására, a központi választmányra és a névjegyzékek elkészítésére vonatkozó rendelkezései az országgyűlési képviselőválasztó-kerületek számának és székhelyének megállapításáról szóló 1914. XIV. t. c. kihirdetési napján, vagyis 1914. évi március 31-én életbe léptek.

Addig is, míg a választójogosultak összeírásának mikénti foganatosítása iránt a központi választmányokhoz intézendő ál-

talános körendeletemet legközelebb kibocsátanom — felhívom, hogy mindazon intézkedéseket, amelyek a törvény 55. §-ában foglalt rendelkezéseknek saját hatáskörében foganatosítható végrehajtására szükségesek — haladéktalanul tegye meg.

Megjegyzem, hogy e szakasz 2. pontjában említett kimutatást a jelen első összeírás alkalmával csak azokról kell elkészíteni, kik az egy évi lakás-köteleget 1913. évi július hó 1-től szerezték meg.

A hivatkozott törvényszakasz utolsó bekezdésében említett (a legalább 10, választói életkorban levő alkalmazottat foglalkoztató munkaadó által kitöltendő) jegyzéknek, valamint a választójogosultak összeírásához (névjegyzék-tervezet elkészítéséhez) szükséges s a törvény értelmében, általam megállapítva névjegyzék egy-egy mintapéldányát tájékozással céljából megküldöm.

Ki akar postás lenni?

A m. kir. posta- és távbeszélőnél betöltendő gyakornokjelölti állásokra a kereskedelemügyi miniszter pályázatot hirdet f. évi július hó 15-ikével lejáró határidővel.

Ezen állásokra csakis azok az ifjak pályázhatnak, akik főiskolát, középiskolát vagy ezekkel egyenrangú más tanintézetet sikeresen elvégeztek, 18-ik életévüket már betöltötték, 25-ik életévüket azonban még nem haladták, továbbá magyar állampolgárok.

A fővételnél előnyben részesülnek azok, akik jogvégeztséggel bírnak.

Ezen feltételeken kívül a pályázók községi, illetve erkölcsi bizonyítvánnyal felhatalmazott előéletüket, közhatósági orvosi bizonyítvánnyal pedig ép, egészséges, a posta- és távbeszélő szolgálat minden ágának (éjjeli, mozgóposta stb. szolgálat) elvégzésére testileg is alkalmas voltukat igazolni tartoznak.

Továbbá azok, kik a fő- vagy középiskolát az 1913—1914-iki tanévet megelőzőleg végezték, tartoznak hiteles módon azt is igazolni, hogy azóta hol voltak alkalmazva, illetve mivel foglalkozkodtak.

A sajátkezűleg írt és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal főszerelt folyamodványokat a már közszolgálatban állók előjáró hatóságuk, a közszolgálatban nem állók pedig az illetékes főszolgabíró vagy polgármester útján folyó évi július hó 15-éig ahhoz képest, hogy a pályázók hol óhajtanak alkalmazást nyerni, a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyvárad, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári, vagy a zágrábi posta- és távirda igazgatóságok nyújtják be.

Ezenkívül folyó évi július hó 20-ig az illető posta- és távirdaigazgatóság vezetőjénél személyesen is jelentkezni tartoznak oly célból, hogy gyakornokjelölti állásra való alkalmas voltukról már előzőleg meggyőződni lehessen.

A kitűzött határidő után elkésve beérkező vagy hiányosan felszerelt s általában azon pályázók folyamodványai, akik július hó 20-ig az illető posta- és távirdaigazgatóságnál személyesen nem jelentkeznek, tárgyalás mellőzésével vissza fognak utasítani.

A fölfogadott posta- és távirda-gyakornok jelöltek fogadalmat tesznek, félhavi részletekben utólagosan esedékes évi 800 korona segélydíjat kapnak és a következő feltételek mellett lépnek szolgálatba.

1. Állásukat az illetékes posta- és távirdaigazgatóság által megállapítandó napon elfoglalni tartoznak.

2. Kötelesek a posta- és távirdaigazgatóság által kijelölendő hivatalnál, melynek fejelemi hatósága alá tartoznak a posta- és távirda- és távbeszélő kezelést gyakorlatilag elsajátítani és ott rendes szolgálatot teljesíteni.

3. 1915. évi szeptember hó 1-én saját költségükön Budapestre, illetve Zágrábra fognak áthelyeztetni a posta- és távirdatisztképző tanfolyam hallgatására.

4. A posta- és távirdatisztképző tanfolyam tartama alatt, mint annak rendes

hallgatói, a tanfolyami szabályzatnak minden tekintetben alávetik magukat és a megállapított beiratási díjat fizetni kötelesek.

5. Segélydíjak élvezetében a tanfolyam 10 óra terjedő tartama alatt is megmaradnak, de ennek fejében a tanfolyam székhelyén levő posta- és távirdaigazgatóság rendelkezése szerint, a দেলőlti órákban gyakorlati szolgálatot tenni tartoznak.

6. Akik ezen feltételeknek eleget nem tesznek, vagy akiknek magaviselete, szorgalma vagy megbízhatósága ellen kifogás merül fel, valamint azok is, akik a posta- és távirdaigazgatásra más okok miatt alkalmatlannak találtnak, a szolgálat alól minden további igény nélkül, egyszerűen felmentetnek.

7. Viszont azok, akik gyakorlati alkalmaztatásuk alatt teljesen bevalnak, a posta- és távirdatisztképző tanfolyam szabályszerű elvégzése és a posta- és távirdatiszti alapvizsga sikeres letétele után posta és távirda gyakornokokká neveztetnek ki, a posta- és távirdakezelési személyzet illetmény szabályzatában megállapított évi 1200 korona segélydíjjal.

A posta- és távirdatiszti szakszorgalmi sikeres letétele után pedig minősültséget szereznek posta- és távirdatiszti, illetve a jogvégeztséggel bírók megfelelő közigazgatási gyakorlat után posta- és távirdafogalmazói állásokra.

Prof. Kneisel hangversenye.

Még a téli szezonban is esemény-számba menne az a hangverseny, amelyet prof. Kneisel hegedűművész és leánya Adeline udvari zongora- és énekművész nő rendeznek az Otthon dísztermében folyó hó 20-án este fél 9 órakor.

A művészek, akik a szegont Párisban töltik, nyáron szaktanak időt a külföldi tournéra, s főleg Magyarország nagyobb városait keresik fel, aminek főleg az a magyarázata, mert prof. Kneisel magyar származású s szíve vissza vonzza ide.

Egyébként, mindkét művész nagy sikerekre néz vissza, a mi különösen hangzik Adelin Germaine kasszonyról, aki 18. évében van.

Prof. Kneisel, akit Paganini melé állítanak, 22 rendjel tulajdonosa, a bukaresi kir. akadémiai volt igazgatója, jelenleg a párisi akadémia tagja.

Egy kötetre való világvárosi sikeres kritikákkal rendelkezik s dacára, hogy ilyen nívójú művész, a magyar zeneirodalom gyöngeit épügy műsorán tartja, mint a külföldi nagyokat és klasszikusokat.

Adaline Germaine kasszony pedig hármas minőségben mutatkozik be, mint zongora-, énekművész és zeneszerző. Dacára fiatal korának már az összes európai udvarok előtt játszott, sőt 12 éves korában a Budapesten járt perzsa sah is meghallgatta és kitüntette.

Mint lapunkat érdeklő eseményt említtük fel, hogy 14 évvel ezelőtt, tehát négy éves korában itt nálunk szerepelt először a kis Adeline nyilvánosan s már akkor hasábotartunk nagy jövőt jósolva neki.

A hangverseny érdekességét emeli, hogy prof. Kneisel egy 32,000 koronás Stradivariuson játszik.

T. T. C. Kecskeméten.

A mult vasárnapi izgalommal teljes mérkőzést a reánk jövő vasárnap a Terézvárosi Torna Club kecskeméti szereplése követi. Az NSC két-három tartalékkal kiválóan szép és fair mérkőzéssel gyönyörködött a kecskeméti publikumot, de ha mi a TTC-től többet várunk, azt nem pusztán reménykedésből tesszük, hanem a statisztika adataival bizonyítjuk. A TTC ugyanis, bár tavaly balszerencse folytán kiesett az első osztályú csapatok sorából, az idén nagy főlényvel nyerte a II-ik osztályú bajnokságot s az ősi szezonban már ismét az első osztályú csapatok között foglalja el méltó helyét, ahonnan az idén a mult vasárnap nálunk szereplő NSC bukott ki. Mi sem

bizonyítja ennél a helycserénél jobban a csapat jószágát s különösen főlényét az NSC felett s a KAC nagy munkát kell kifejteni, hogy nagy gólarányú vereséggel ne hagyja el a pályát.

A KAC csapata a következő összeállításal megy a küzdelembe: Ekker — Lengyel, Olajos — Lantos I., Bonc, Abrai — Német, Lefkovic II., Kuruc, Bajnok, Glüek. A TTC a teljes első csapatával rándul le Kecskemétre.

A Kac old boy—NSC old boy-mérkőzés eredménye arra készítette a Kac vezetőségét, hogy az öreg fiúk csapatát a jövőben sürűben szerepeltesse. Vasárnapra újra látjuk őket, ugyanis a vezetőség a mai napon táviratilag meghívta a Terézvárosi Torna-Club old boy csapatát is, kik a mérkőzést el is fogadták. Így vasárnap a Kacnak két érdekes mérkőzése lesz, a TTC old boy—Kac old boy fél 4-kor, a TTC I.—Kac I. 5 órakor kezdődik.

A Kac Testvériség csapata szolnokon játszik a Szolnoki Máv. II. csapatával.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 6.

Naptár: 1914. év, június hó 20., szombat. — Ném. katn. Szilvér pp. vt. — D. eszt. Szilvér. — Jórög-orosz: 1914. június hó 7., Teodót pl. — izraeli: 5674. év, Szivan 26. S. Sel-Lek — Napkelte 4 óra 3 perc. — Napponyugta 8 óra — perc. — Napnyugta 15 óra 57 perc. — Földkelte 1 óra 22 perc. — Éjjel. — Holnapnyugta 5 óra 20 perc. délután. — Újhold 23-án, 4 óra 33 perc. délután.

Időjárás: A központi meteorologia intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható. Változó, enyhé, helyenként csapadék, zivatarok.

— **Személyi hír.** Sándor István polgármester és Kerekes Ferenc főmérnök pénteken reggel fontos városi ügyek intézése végett Budapestre utaztak.

— **Kikövezik az izsáki-utat.** Az izsáki-utcom belső szakaszát, a Köhid-utcától a lajosmizsei vasutvonallig bazalt kockakövekkel való kikövezését legközelebb megkezdik. Az ajánlatokat július 7-ig lehet benyújtani.

— **Kézimunka kiállítás.** A kecskeméti Jótékony Nőegylet női ipariskolája június 27—28—29-ik napjain kézimunka kiállítást rendez, amelynek megtekintésére ezután hívja fel az érdeklődő közönség figyelmét. A kiállítás megtekinthető délelőtt 9-től délután 3-ig. Belépti-díj 20 fillér.

— **A vidéki városok kölcsön-szükséglete.** A pénzügyminiszter tudvalevőleg megállapodást létesített a községi kölcsönök ellátására alakult bankszindikátussal (Magyar jelzáloghitelbank, Pesti magyar kereskedelmi bank és a Pesti hazai első takarékpénztár), összesen száz millió korona városi kölcsön engedélyezése iránt. Ebből az összegből eddig a városok, értesülésünk szerint, valamivel több, mint husz millió koronát vettek igénybe és továbbá körülbelül ugyanilyen összegre rugó kölcsönök tárgyalása van folyamatban. A bankszindikátus e kölcsönöket nyolcvankilenc százalékos árfolyamon, községi kölcsönkötvények alapján folyósította.

— **Hány katonát adtunk a hadseregnek?** A sorozások a tegnapi napon befejezést nyertek. Összesen 434 legényre mondták ki a boldogító *tauglich-ot*. Ezek közül 1-ső korosztályú volt 268, a második korosztályból 37 legényt soroztak be, míg a harmadik korosztályból 97 lett alkalmas a katonai szolgálatra. Ezek közül egy éves önkéntes az első korosztályból 17, a másodikból 1, a harmadikból 7 maradt be. Tanított korosztályhoz tartozott.

— **Pusztai járlatkezelés.** A kecskeméti Gazdasági Egyesület a városi tanácshoz benyújtotta a felsőzentkirályi és haleszi gazdakörök az iránti kérelmét, melyben azok a marhalevek kezelését illetően benyújtottak. A kérelem lényege az, hogy biznassan meg ártalában a pusztai tanítók a marhalevek kezelésével az összes pusztákon. A kérelem erősen indokolt.

— **Clubközi birközverseny.** A Szolnok—Kac clubközi birközverseny idejét illetően a két egyesület úgy állapodott meg, hogy a mérkőzés július 5-én bonyolítják le a régi collégium tornatermében.

— **Községiülés.** A kecskeméti Jótékony Nőegylet június 27-én, szombaton délután 5 órakor tartja évi rendes közgyűlését.

— **Az iskolai százlóaljok ünnepe.** Csütörtökön délután folyt le az iskolai százlóaljok díjlével egybekötött tornavizsgálata a III. kerületi iskola udvarán. A fegyverforgási gyakorlatok bemutatása után díjlovás volt, melyet nagyszámu közönség nézett végig.

— **Segélyt kérnek a várostól.** Torda-aranyos vármegye alispánja átiratot intézett Kecskemét városához, hogy Aranyos-egerberg lakosai részére segítséget szavazzon meg. Ebben a községben folyó hó 6-án nagy tűz volt s husz kis gazda 60,000 koronára kárt szenvedett.

— **Adohány vámentessége.** Adott esetekből felemlített az a kérdés, hogy a termelő által a kincstár részére beváltás végett beszállított nyers dohány az állami javak közé tartozik-e vagy sem? A kereskedelemügyi miniszter most az összes vámtulajdonosokkal leendő sürgős közlés végett a törvényhatóságokat körrendeletben értesíti, hogy a dohány akkor is az állami javak közé tartozik, mikor azt a termelő a beváltás helyére szállítja és ennél fogva az ilyen dohány szállítmányok vámentesek.

— **Nincsen járvány.** Kecskeméten június 1-től a hónap közepéig nem fordult elő járványos betegség.

— **Köszönetnyilvánítás.** Révész István praelátus-plébános 10 koronát volt kegyes az iparostanonciskola jó tanulóinak jutalmazására beküldeni, amiért is halás köszönetét nyilvánítja az intézet igazgatójához.

— **Az Alföld.** Gazdag és változatos tartalommal jelent meg dr. Löwy Ödön szerkesztésében az Alföld május-juniusi füzet. Tartalmából kiemeljük Horváth Ambur, Hacker Boriska, dr. Szőri József, dr. Csekey István, Benedek József, Sisa Miklós cikkeiket. Foglalkozik a füzet a kecskeméti zenekultúrával, Lechner Ödönnel s más aktuális kérdéssel. Kiállításra finom és izléses. Előfizetési ár egy évre 12 korona.

— **Adóforgalom.** Kecskemét város adópénztárába 1914. évi május hó folyamán egyenes adó fejében befolyt 86370, késedelmi kamat fejében 652, betegpótlási adó fejében 3220, utadó fejében 8622, városi pótdó fejében 19723, városi átírási illeték 6398 korona. Az összes adójövedelem május hónapban 127942 korona 50 fillér volt.

— **Elárverezték a színházban talált tárgyakat.** Ma délelőtt árverezték el a városhaza udvarán azokat a színházban talált tárgyakat, amelyeknek gazdáit nem jelentkeztek.

— **Gyűjtés.** A magyarországi vasutas szövetségnek folyamodványa folytán a belügyminiszter megengedte, hogy nevezett szövetség a vasutas árveház még fedezetlen költségeinek beszerzése, esetleg annak további kiepitése, fejlesztése céljából az ország területén 1914. év szeptember hó 1-én és 2-án zárt perselyekben könyörödmányokat gyűjtessen. A miniszter ezen engedélyről az összes törvényhatóságokat körrendeletben értesítette.

— **Nyilvános köszönet.** A »Rongyos Egylet« elnöksége meleg köszönetet mond özvegy Rigó Jánosné urasszonynak, ki néhai Nyirády Imre ur elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címén a szegény iskolás gyermekek felruházására 20 koronát volt kegyes adományozni.

— **Uzsoda.** Oivasóink szives figyelmébe ajánljuk a József-gőzmalom uszoda-fürdőjét, mely modern berendezésével, pontos, előzékeny kiszolgálásával megérdemli a pártfogást. Délelőtt nők, délután férfiak fürdhetnek, de hétfőn és pénteken délután 5 órától nőknek s vasár- és ünnepnapokon egész nap férfiaknak áll rendelkezésére az uszoda. Méltányos áru idény, félidény- és bérletjegyekkel a fürdő pénztár szolgál.

Villámhárítók felszerelését szakszerűen teljes felelősség mellett eszközözi **Kellermann Bernát villamberendezési és galvanoplastikai vállalata.** (Luther-bérpalota.) Telefon-szám 67.

Kecskemét Városi Mozgóképszínház

Amerikai műsor. Kitűnő amerikai képek képezik a Mozgóképház ma és holnapi műsorát, melyekben az izgalmas és érdekes jelenetek minden percben újabb szenzációkat hoznak a közönségnek. A műsor fénypontjai »A bányász sorsa« című kétfelvonásos életkép és »A vegyész titka« c. kétfelvonásos dráma. A műsoron szerepel még »Bandika első számtani feladványa«, »Hogyan kell pecsétet tisztítani« és »Szabad birközverseny« c. sportkép egésztük ki a műsört, mely bizonyára nagy sikert fog aratni.

A holnap délutáni mesedélutánra a Mozgóképház a következő röpédulát adta ki: Kedves gyermekek! A mozi igazgatója a mesedélutánok szorgalmas látogatói megjutalmazására a szombat délután 5 órakor megtartandó mesedélután budapesti mintára rendezi. Éppen olyan lesz, mintha Budapestben volnátok egy mesedélutánon, még a mesélő is budapesti, még pedig a legjobb budapesti mesélő: Bende Ödön bácsi, aki a mesedélutánokat megteremtette. A műsor olyan változatos, kedves és élvezetes lesz, hogy nem csak ti kedves gyermekek, hanem felnőtt kísérőitek is nagyon jól fogjátok magukat érezni és szórakozni fogtok módfelett a tanulságos és nívós előadáson. Bende bácsi a következő meséket fogja elmondani: A korona, írta Molnár Ferenc. A majom, a hazug, Mancsi, Szakálás elemista, írta Herczeg Ferenc. A papagály, írta Heltai Jenő. Kiegészítik a szép meséket a következő mulattató mozgóképek: Hogyan kell pecsétet tisztítani, humoros. Bandika első számtani feladványa, neveltető. Szabad birközás, sportkép. Az előadás pontban 5 órakor kezdődik és a felnőtték is gyermek helyárakat fizetnek.

Családi háborúság.

Az alkohol romboló hatását nem kell hosszasan vázolnunk. Elég megvilágítják azok a megrázó események, amelyekről sűrű egymásután beszámolni módunkban van. Egy ilyen szomorúnam induló, de tragédiává nem vált esetről kaptunk most a közeli Jászszentlászlóról hírt:

Jászszentlászlón egy ideig csendes boldogságban, megelégedésben élt egy házaspár: Horvát András és felesége. A harmóniát később veszekedések váltották fel, mivel a férje ivott, a kocsmákat járta. Az elmúlt napokban is magához szedte a házban található pénzt és azzal bement Halasra s ott alaposan beszélgetett.

Jóformán részegen tért haza otthonába, ahol a feleség szemrehányásokkal fogadta. Roppant dühbe hozta ez Horvátot. *Lekapta falon függő vadászfegyverét* és agyon akarta lőni az asszonyt, aki sikoltva az udvarra menekült. A lármára előjött az ugyanazon házban lakó Balázs Ferenc napszámos s csittitgatni kezdte a dühöngő férjet. Horvát haragja ekkor Balázs ellen irányult, azt is leakarta lőni. Balázs látva a nagy veszélyt, Horváthoz ugrott és nagy gyorsasággal kicsavarta kezéből a veszedelmes szerszámot.

A férj ekkor sem tett le az onszándékról, hogy feleségét kivégzi. Fejszét kerített elő s azzal támadt az asszonyra. Ebben is megakadályozták. Most aztán kapát ragadott fel. Azt azonban Villás Mihály nagy küzdelem után kiragadta kezéből és bezárta a kamrába. — A dühöngő férj ott kialudta mamarát.

Anyakönyvi kivonat.

Június 19.

Születések. Puskás Lidia ref. Bán János ref. Benke Mihály rk. Csordás István rk.

Halálozások. Horváth Mihály rk. 75 éves.

Kecskemét Városi Mozdoképszínház.



A pesti Uránia magy. tud. színház fiókja

Pénteken, szombaton:

A vegyész titka, dráma.

Hogyan kell pecsétet tisztítani,
humoros.A szabad birokverseny, sport,
Bandi első számtani feladványa.
vigjáték.

Bányász sorsa, életkép.

Előadások hétköznap 7-12, vasárnap 3-12 óráig

Telefon: 303.

Telefon: 303.

Piaci árjegyzék.

Junius 19.

Tiszta buza 100 kg.	25:60	26:—
Kétszer búza	21:80	22:—
Rozs	19:50	19:90
Arpa	15:80	16:—
Zab	14:60	14:90
Kukorica	15:40	16:—
Köles	19:80	20:—
Krumpli	6	7
Széna	8	8:50
Szalma	2:50	3:—

Állat-piac.

Junius 19.

Sertés, hizott, fiatal, nehéz, 300—400 kilóg.	1:20
Fiatal, közép, 220—300 kilogrammig	1:22
Fiatal, könnyű, 150—220 kilogrammig	1:24
Páronként 45 kilóg élet és 4% levonással.	
I. rendű, öreg, nehéz	1:18
II. rendű, öreg, nehéz	1:16
Öreg, ételsúlyban	1:14
Fiatal, ételsúlyban	—
Páronként 50—60 kilóg és 4% levonással.	
Birkó 1 kg.	—
Sorjú kilónként	—80
Bárány	—

Baromfi-piac.

Junius 19.

Hizott liba 1 kg.	1:40	1:60
Sovány lud párja	—	—
Idei sóvány liba párja	8	11
Idei pecsenye liba 1 kg.	1:40	1:50
Rizott kacska párja	6	8
Sovány kacska párja	3	5
Pulyka 1 kg. bak	—	—
Pulyka 1 kg. nőtény	—	—
Tyúk párja	4:40	5:60
Csirke párja	2	2:80
Káppan	—	—
Gyöngytyúk párja	5	6
tojás 100 drb	5:60	6

Gyümölcs-piac.

Junius 19.

Cseresznye 1 kg.	—24	—30
------------------	-----	-----

Kiadó az Erkel-utca 2. sz.

ház, mely alkalmas műhelynek, raktárnak; tüzelőanyag-kereskedésre engedélyezett. Lakást alakított. Jelenlegi állapotában jutányosan kiadó. Bővebbet Goldstein Vilmosnál Nyitra, Kossuth-tér 3.

Egy egyszerűbb házba szakácsnő kerestetik.

Cím a kiadóhivatalban. 10266

Gyümölcspakoló udvar szín és mellék helyiségekkel kiadó Rákóczi-út 10. sz. 10284

Fazekas László-féle 10262
fűszerüzlet — Sarkantyú-utca 15. szám alatt — teljes berendezéssel együtt olcsón átvethető azonnal is. A feltételek megtudhatók Zilzer Vilmos fűszerüzletében, Bem-utca 17. szám alatt.

Cipészüzlet-áthelyezés!

Tisztelettel értesítem a n.é.közönséget és tisztelt megrendelőimet, hogy 10 év óta fennálló cipészüzletemet a kath. bérház átjáró udvarából. Munkácsi-(Homoki)-utca 11. számú saját házamba helyeztem át, hol ezután is, mint eddig, a legkényesebb igényeket is kielégítő cipőket készítek a legolcsóbb árban. Állandó nagy raktárt tartok saját készítésű férfi-, női-, leány és gyermekcipőkből, a legjobb minőségben. A n.é.közönség eddigi szíves bizalmát megköszönve, kérem a jövőben is b. pártfogását. Tisztelettel: ifj. Kovács Lajos cipész. Munkácsi-(Homoki)-utca 11.



Szülők szíves figyelmébe!

Ifjak középiskolai bizonyítvánnyal ADLER IMRE UTÓDA cégnél precíse kiképzésben részesülhetnek a vasszakma minden ágazatában.

Langermann vaskereskedő

keres egy ügyes FIÚT tanoncnak és egy 18—20 éves fiatalembert mindenesnek. 10261

Belső Széchenyi-utca 15. számú házban

három lakás — egy kétszobás, kettő háromszobás — mellék helyiségekkel augusztus 1-ére kiadó, esetleg a ház eladó. Értekezhetni Sárközy Lászlóval Batthyány-utca 11. szám alatt, ahol 250 hektó újrizling, kadarka, ó vörös bor, továbbá 3 hektó 10 éves barack (ára 5 korona) és 3 hektó új törkölypálinka (ára 2 kor. literenként) eladó.

FOGAK!

és rágásra alkalmas teljes fogsorok,

nem kivethető, ugynevezett hidmunkák, aranykorona és platina, fogfehérítés, tartós fogtömés, régi hibás fogsorok szakszerű átdolgozása javítás 2 óra alatt kész Részletfizetési kedvezmény.



Lőrincz István

fogtechnikus. Nyil-utca.

Csikay szücsüzletben (Lutheránus bérház udvari részében) mindenféle szücs- és szörmeárúk nyáron át molykár elleni megőrzésre elfogadtatnak. Ugyanott egy értelmes fiú tanoncznak felvétetik.

Meghívás.

Az 1898-ik évi XXIII-ik törvényekik alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekebe tartozó

Kecskeméti Ipari Hitelszövetkezet, mint az „Országos Központi Hitelszövetkezet” tagja 1914. június hó 21-én d. e. 10 órakor, az „Iparos Otthon” dísztermében Rendes Közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 40-ik szakasza értelmében meghívotnak azzal, — hogy amennyiben a közgyűlés határozatképes nem lenne, — úgy az fenti helyen és időben 1914. évi június hó 29-ikén fog megtartatni, — tekintet nélkül a megjelent tagok számára, — határozatképes lesz.

Napirend:

1. A múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.

2. Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.

3. Mérleg megállapítása.

4. A tiszta jövedelemről való rendelkezés.

5. Az igazgatóság 4 tagjának választása.

6. Netaláni indítványok.

A közgyűlésen csak azon indítványok tárgyalatnak, melyek a közgyűlés előtt az igazgatóságnak írásban bejelentettek.

1913. évi január hó 1-én a tagok száma 440, üzletrejeinek száma pedig 1370 volt; az évfolyamán belépett 33 tag 102 üzletrezzel, kilépett 74 tag 222 üzletrezzel; tehát maradt az 1913. év végén 399 tag 1610 üzletrezzel.

A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Az igazgatóság.

Az általánosan kedvelt egyedül égvényes

Kénes Parádi

természetes forrásvíz

nemcsak kiváló üdítő ital, de biztos gyógyszer is a bél, hólyag, légeső és gyomorhorútoknak. — Friss töltésben kapható: Nyirády László fűszer- és csemege-kereskedésében.

Pinceszövetkezetnél

a következő borok literenként kimérve kaphatók:

kadarka	70 fill.
rizling	80 fill.
o-rizling	90 fill.
ó-szilváni	1:20 fill.

Molykár elleni védekezés

céjából villanyerőre berendezett géppel porolásra elfogad télkabátokat, bundákat, gallérokat, muffokat s mindenféle szörmeárúkat nyáron át megőrzés végett, továbbá javítások, boák, muffok átalakítása már most elvállaltatnak olcsóbban, mint az őszi időben.

Rankov József szücsmester, Kőrösi-utca 8.